
tig,l Circuii avec lâmpe el interrupteur Fig.2 [ircuit comporta,]t deux lampes en dérivâtion

Expérimente
. Réalise un circuit comprenant un générateur, un interrupteur ouvert
et une lampe Lr. Avec deux voltmètres. mesure les tensions U, et U2,

exprimées en volts, aux bornes de l'interrupteur et de la lampe. Ferme
l'interrupteur et mesure les tensions Ui et Uj (Fig. l).
. Ouvre l'interrupteur et débranche les voltmètres. Ajoute
une lampe L2 en dérivation aux bornes de Ll. Ferme l'interrupteur
et mesure les tensions Uiet Uïaux bornes des lampes {tig.2).

Observe

L Remplis les tableaux suivants:

Fais attention !
Branche le Yoltmètre

€n dériv4tion en utiliMnt

l€s born6 V et cOM.

Sélectionne, si nécessaire,

le plus grand calibre, afin de

na par endommager l'apPareil'

(Fig.1)
lnterrupteur lnterrupteur

u,=.. .5'92.V.. ui = 0,00 v

u;= 5.22U

lampes (Fig.2)
Tensions

lampe Lr

lampe Lz

lnterprète
2, Aux bornes de quel dipôle y a-t-il une tension lorsque le circuit est ouvert ? lorsqu'il est fermé ?

-L,orsque.le- !r.rcuit.esl ouveJ.t" il.exi!te-.qne.tensior..aqx..bor.nes.de- tlinter.rupJeu.r:, ..

3. Est-il nécessaire qu'il y ait un courant pour qu'une tension existe aux bornes d'un dipôle ?

It.existe une tensian.aux .b..or.ner dlun.interr-uptenr ouye.rt. ILl]:est.donc.Ba§.néEess4]re.4q:il.y.oit.un.couronl.. .

pour qulu4e.lension.€..xiste oux.hornej. dlur..dipô!e-. ... .. ... .........

4. Lorsque les deux lampes sont branchées en dérivation, quelle relation existe-t-il entre U'i et Ui?

Lgrscue.les.l4mpes sonl .Olaochée, en ôériv4lion" le! t€nsio.nrà.lgurs bg.rneJ !o!1t é94!es l U.1 -=.U;...

''' Ë ;u;",,"",,",."""",,"",



Rédige ta conclusion

Lor§4u'un citaeqi! est ou!/9rt, uts.t9!1sior exrste 4ux qor!'reJ de {li[te!'rupteur. §i.le.cir'Çuit est.feramé,

une tersioI e-\iste 4u! Eornes des 4qtres dipôle§. Une.tension pgut dorE exister.4qand. il n]y 4 p4s.d-e-.Çaurqnt,.

si deux lampes identiouer L et !, §ont 9J4nehées en dériv4tion, e-lles Willenlïe.rnadère tdenlique -cqr .. . . .

les tens.ons à reurs bornet U, et U, tanl ëaalet: U, U -

. wrvw.bordas rcgaud-ve tô.fr

branché en dérivation ; son unité) La tension aux bornes d'un dipôle se mesure avec un . vqltmètrg

est le . yglt.. ...... , de symbole . -V-.. .

) Les tensions âux bornes de dipôles branchés en dérivation sont

c'est la loi d' . .. éqalrté .. .. .. . des tensions.

....é.sqlec

) Une Jgflsio8 . . . peut exister dans un .ircuit ouvert ; c'est le cas aux bornes d'un ...intgf.fuptçUl:

mesurer la

(, ll est possible de mesurer
dâns un circuit ouvert.

jl V,roi -l Ioux

E Fais le bon (hoix
Coche la réponse correcte.

a. L'unité de la tension électrique est:

LV A W

b. Pour mesurer une tension électrique, les bornes du
mLrltimètre à choisir sont:

A et COM ll V et COÀil VetA

c, Si on permute les bornes du voltmètre, la valeur
mesurée:

I chènge oe <igne reste ld .I]éme

I devient nulle

Entoure
Entoure le cirauit correct permettant de
tension aux bornes de la lampe.

E complète le schéma
Sur le schéma ci-après, ajoute les bornes V et CO[4

aux voltmètres de façon telle que toutes les tensions
mesurées soient positives.

ts vrai ou faux ?

Coche la réponsecorrecteetcorrige les phrases fausses.

a. Un voltmètre 5e branche en série dans un circuit.

I VMi x Tatt

ün val\tètle_se oru\che en d ,y4lûn

b. Les tensions aux bornes de dipôles montés en déri'
vation sont égèles.

x Vaoi . tlorrt

une tension non nulle



Le plus ou le moins ?

Le montage ci dessous comporte une pile, une lampe
et un interrupteur. Le boîtier de la pile est usé, les

bornes de la pile ne se voient plus.

Retrouve les signes des bornes et explique ton rai
S0nnement.

Le. vplt.rltre 4f f rc h e q ûe. y al.eqr..t1 ë sql\v.e,

donc 14 bgrne ÇQlY. est I eliee à b b ar \e. i .de.lq.ptle.. ..

14. holine.A est 14 borre . , ld borne B est la borne

E Et la lumière fut !

D4tisuBdesgûndtuBphysiql6 Ol OF OS OI8

Cassandre réâlise un montage comportant un géné-
râteur, deux lampes en dérivation et un interrupteur.
Mais une des lampes ne brille pas.

D4liûdescon.l$ions Ol OF OS OIB

I
tüt

E
L'énergie et ses.onveB ons

a. Quelle est la tension aux bornes de la lampe L2 ?

Ler lampes L et I sont flontées en dériÿatjo4

Les ten$onr ent,e leu,S ho!'ngs Sqnt ég4let

u u 601v.

b. La lampe L2 est bien vissée sur son support. Pour-
quoi ne brille-t-elle pas ? À quel composant peut-on
comparer la lampe de ce circuit ?

-Lc.lampe elt slrllée, §or fil4me!1t esl.coupé..1.4 t4mpe

§e çomporte comme u!'t inteJrupteur ouye!'t.. . . . .. . . .

c. La lampe L2 est remplacée. Quelle sera la tension
mesurée à ses bornes ?

la lensio^ sera U. = 6.01V

d. Cassandre ouvre l'interrupteur. Prévois les valeurs
des tensions aux bornes de chaque dipôle et complète
de tableau ci-dessous.

Lampe Lampe
tr t,

q.0q 0,0Q

3 Problème de calibre
0(litelpded6és lâlser!é ûedalx Ol Ot OS OIB

Théo a trouvé une pile dan5 50n tiroir et décide de la
tester pour savoir si elle fonctionne encore. Pour cela,

il utilise le multimètre de son père. ll le relie aux bornes
de la pile rnâis ne comprend pas le message âffi.hé.

a. Quels sont les calibres de cet appareil utilisé
mode voltmètre ?

2 Q0-0 mV 20 V. 2q0 V. 509 V.

b. PourquoiThéo ne parvient-il pas à mesurer la ten-
sion entre les bornes de sa pile ? Quelle erreur a-t il
commise ?

Ihêa q lhatst le ç4lbre 2 q00 mV- : 2 y- l.s.tension ...

entre.lej Dorner.de.ls pile 
-esl..$ÿp,ëriepr 9.4v.çpltbrc

en



.ulrliré, !.e.multraètr€-4ffiche.un flessog€ d'err€ur,.

Ih.éo doit impérativeûre-ît 4ug menter.le.c4libre

poul'.ne p4i deténal:er.1: apparei!,.Le.blinche!\en.t. ...

de lc pile nlest.pqs err cause

p Un .ont"g" 
"n 

dérivation
0l ConprcndE da drdments $iêrtifiqres Ol OI OS OTB

Kim et Camille ont réalisé un montage dont le schéma
est représenté ci-dessous.

Elles mesurent la tension aux bornes de la pile et
obtiennent: Up e= 4,23V.

a. Quelle est la tension aux bornes de la lampe ?

L4 iersion qu,x bofire§.ïe.la l4fipe est égq)e à.1Â

tension 4ux. bornei dlr .aëner4.lelu.r

u. .up." 4.73.V

b. Quelle est la tension aux bornes de l'ensemble (DEL

+ résistan(e) 7 Justrfie.

l:ejse.rrrle (DE!.r re§lst4nce).estmanléen dér:ivation

p*t roP.part à lq lampe. !s..ten)-io[ 4uà.ho.uer . .. .

de llexsemh!€ (DEt r.rés]§tançe) §t donÇ ésale. . ..

à ta leasioî de lq lampe soù 4.23V

E La première pile
05txDliquùlê{luliond6*ierespd,lerthtoiÈ O Or OS OE

La pile a é.é inventée en 1800 par
Ie scientifique italien Alessandro
Volta. Volta confectionna un

" sanduich » de carton imbibé
d'eau salée entre une plaque d'a-r
genc et une plaque de zinc. En
relialt les deux excrémités de ia
pile pir des fils de fer, il réussit à
obrenil un courânt élecarique faible. ll fit alors
une pile de plusieurs de ces « sandwichs , : ce fut
la première « pile de Volta ».

a. Pourquoi l'invention de Volta estappelée une « pile » ?

-tll[ÿentlon.de Valt4.esI.appelêe .un,e ptp çqr. elte est . ..

ronstitqée dlun efipjlemerl àe..pl.4q11pe l'41sçn1, .

àe.plqlue\ de zinl et ôe cqrlan tmbtbê.ê'. -eou s4tëe,. .

P Attention danger !
0l EqliqEr hs È916 dc sé!üilé m ébdndt Ot OF OS CTB

Alors qu'elle fait ses devoirs sur la table du salon, Tess
s'aperçoit qu'une des lampes est grillée.50n grand
frère décide de changer la lampe lui-même. T.ss ut
crie « Arrête, c'est du 230 V, c'est dangereux l

lrs
te

elè
:ela,

îe5
né.

a ten_

r a t'il

).e

a. Dessine le schéma éleatrique corre3aondant à ce
montage. Pour représenter le généràaa,rr ill utiliserê!
le svmbole: -]C\-' \-/

i€ en

b. Quelleestlatensionauxbornesdechaque :-:':
-Les l4rrp€s so.nt.alimentées par une tension .: -: :

1.4 L{flpe qriLlÉe est eomme ut jttelarupteur : -. . -
Ëll.e,.est aussi alrmentée et1 ?30 V, c:e\! ia '...: : -

à ses Uarnes

(. Pourquoi peut-il être dangereux de :-.-.-' rÈ
lampe grillée 7 Quelle précaution €::- :.:.:!:,-: :È
prendre pour éviter tout risque ?

lor§4ulu.ne.lamp€ est sr.tl.l.ëe ) t 1'.'--.-': -''-

è ses hofne§..Poula éyiter to!:, :: -: : : . -. : t'.'.'
t esl ptéFérabrc de cô .p.. a:'- -:"-t- -:: -:. -

êlectriqùe ô\lonl oe c- ê. :a' :. t-:1

I
I
:

b. Schemdrise el legenoe là pile de Vollà.

P aqNe 4 é,Q.t l

catlon imblbé
d'eau salêe


